
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 – ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 1 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

1. Τι από τα παρακάτω δεν είναι Οικονομική λειτουργία του κράτους; 

 Α Το Θεσμικό πλαίσιο της Οικονομίας  

 Β Η Αναδιανομή του Εισοδήματος 

 Γ Τα Δημόσια Αγαθά 

 Δ Η κερδοφορία των επιχειρήσεων. 

 

2. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι Δημόσιο Αγαθό; 

 Α Δημόσια Παιδεία 

 Β Εθνική  Άμυνα 

 Γ Δωρεάν Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη 

 Δ Η συντήρηση των δρόμων.  

 

3. Τα μέτρα  που σχετίζονται με τις δημόσιες  δαπάνες και τα δημόσια   
 έσοδα  είναι: 

 Α Φορολογική Πολιτική 

 Β Δημοσιονομική Πολιτική 

  Γ  Νομισματική Πολιτική 

 Δ Επεκτατική Πολιτική. 

4. Οι  Δημοσιες Δαπάνες διαχρονικά αυξάνονται όταν : 

 Α Αυξάνεται το Εθνικό Εισόδημα και ο πληθυσμός 

 Β Μειώνεται το Εθνικό Εισόδημα και ο πληθυσμός 

 Γ Μειώνεται ο πληθυσμός και βελτιώνεται η τεχνολογία 

 Δ Βελτιώνεται η τεχνολογία και μεώνεται ο πληθυσμός. 

 

 

Μ 

ΣΕΛ. 

215 

 

 

 

 

 

 

Μ 

ΣΕΛ. 

216 

 

 

 

 

Μ 

ΣΕΛ. 

218 

 

 

 

Μ 

ΣΕΛ. 

220 

 

 



 

5. Οι κυριότερες πηγές χρηματοδότησης των κρατικών δαπανών είναι: 

 Α Οι φόροι και ο δημόσιος δανεισμός  

 Β  Από τέλη και πρόστιμα 

 Γ Από Επιχειρηματικές δραστηριότητες 

 Δ Από πωλήσεις Λαχείων 

6. Ποιό από τα παρακάτω φορολογικά συστήματα επιβαρύνει λιγότερο τα 
 χαμηλά εισοδήματα; 

 Α Η Αναλογική Φορολογία 

 Β Η Προοδευτική Φορολογία 

 Γ Η Αντίστροφα Ποοδευτική Φορολογία 

 Δ Κάποτε η Αναλογική και κάποτε η Προοδευτική   
  Φορολογία. 

 

7. Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει την προοδευτική φορολογία; 

 Α Ο φόρος ο οποίος επιβαρύνει όλους το ίδιο 

 Β Ο φόρος που επιβαρύνει περισσότερο τους χαμηλόμισθους 

 Γ  Ο φόρος ο οποίος όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα, τόσο  

  μεγαλύτερος είναι και ο φορολογικός συντελεστής 

 Δ Ο φόρος ο οποίος όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα, τόσο  

  μικρότερος είναι  ο φορολογικός συντελεστής. 
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8. Άμεση  φόρολογία είναι: 

 Α Ο φόρος προστιθέμενης Αξίας 

 Β Ο φόρος στα τσιγάρα 

 Γ Ο φόρος εισοδήματος 

 Δ  Οι φόροι που επιβάλλονται στα εισαγόμενα προιόντα. 

9. Έμμεσος φόρος είναι: 

 Α Ο επαγγελματικός φόρος 

 Β Ο φόρος εισοδήματος 

 Γ Ο φόρος μεταβίβασης ακίνητης ιδιοκτησίας 

 Δ Ο φόρος στη βενζίνη. 

 

 

 

 

 

10. Τι  θα μπορούσε να ισχύει για την ΄Εμμεση Φορολογία; 

 Α Επιβάλλεται πάνω στο εισόδημα  

 Β Επιβάλλεται πάνω στα προιόντα και είναι αντίστροφα   
  προοδευτική φορολογία 

 Γ         Είναι προοδευτική φορολογία 

 Δ Κανένα από τα πιο πάνω 
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11. Οι άμεσοι φόροι επιβαρύνουν περισσότερο: 

 Α Τις ψηλές εισοδηματικές τάξεις 

 Β Τις χαμηλές εισοδηματικές τάξεις 

 Γ Τις μέτριες εισοδηματικές τάξεις 

 Δ Τις ψηλές και τις χαμηλές εισοδηματικές τάξεις.  

 

12. Πιο από τα παρακάτω περιγράφει την προοδευτική φορολογία; 

 Α Ο φόρος ο οποίος αυξάνεται όταν αυξάνεται ο πληθωρισμός 

 Β Ο φόρος που επιβαρύνει περισσότερο τους χαμηλόμισθους 

 Γ  Ο φόρος ο οποίος όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα, τόσο  

  μεγαλύτερος είναι και ο φορολογικός συντελεστής 

 Δ Ο φόρος ο οποίος όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα, τόσο  

  μικρότερος είναι  ο φορολογικός συντελεστής. 

13. Η  έμμεση  φορολογία είναι:   

 Α  Αναλογική φορολογία ως προς τη δαπάνη και    
  αντίστροφα προοδευτική ως προς το εισόδημα 

 Β Αναλογική φορολογία ως προς το εισόδημα και αντίστοφα  
  προοδευτική ως προς τη δαπάνη 

 Γ Αναλογική φορολογία ως προς το εισόδημα και αναλογική ως 
   προς τη δαπάνη 

 Δ Προοδευτική φορολογία ως προς το εισόδημα και   
  προοδευτική ως προς τη δαπάνη. 
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14. Ο Νίκος Γεωργίου είναι ιδιωτικός υπάλληλος και αμοίβεται  €2.500 το  
 μήνα. Αμείβεται επιπλέον και με 13ο μισθό.  

   Οι συντελεστές υπολογισμού του Φόρου Εισοδήματος είναι οι   
 ακόλουθοι: 

 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
  

      
  
 
 
 
 
 
 
Ο φόρος Εισοδήματος που θα πληρώσει ο  Αντρέας Γεωργίου είναι: 
 
Α   €2.825  
 
Β   €3.825  
 
 Γ   €4.525  
 
Δ   €5.225  
 
15.  Σήμερα στις περισσότερες χώρες όπως και στη Κύπρο το μεγαλύτερο 

  μέρος των φόρων αποτελούν : 
 
   Α Οι άμεσοι φόροι 
 
   Β Οι έμμεσοι φόροι 
 
   Γ Κάποτε οι άμεσοι και κάποτε οι Έμμεσοι 
 
   Δ Οι φόροι κληρονομιάς. 
 
  

Φορολογητέο 
Εισόδημα 

Φορολογικός 
Συντελεστής 

€ % 

0         – 19.500 0 

19.501 – 28.000 20 

28.001 – 36.300 25 

36.301 – 60.000 30 

60.001   και άνω 35 
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16. Α Η φοροδιαφυγή  αποτελεί παράνομο τρόπο μείωσης της  
  πληρωμής φόρου 

 Β Η Φοροαποφυγή αποτελεί παράνομο τρόπο μείωσης της  
  πληρωμής φόρου 

 Γ Η φοροδιαφυγή και η φοροαποφυγή αποτελούν παράνομους  
  τρόπους μείωσης της πληρωμής φόρου 

 Δ Ούτε η φοροδιαφυγή ούτε η φοροαποφυγή αποτελόυν   
  παράνομους τρόπους μείωσης της πληρωμής φόρου. 

17. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι μειονέκτημα του δημόσιου 
 δανεισμού;  

 Α Επιβαρύνει τους μελλοντικούς προυπολογισμούς 

 Β Επιβαρύνει τις σημερινές γενιές 

 Δ Επιβαρύνει τις μελλοντικές γενιές 

 Γ Μπορεί να οδηγήσει στη χρεοκοπία του κράτους. 

18. Συμφωνα με τα κριτήρια της Συνθήκης του Μάστριχτ το Δημόσιο χρέος 
 δε πρέπει να υπεραίνει: 

 Α  Το 20%  του ΑΕΠ 

 Β Το 35%  του ΑΕΠ 

 C  Το 45% του ΑΕΠ 

 D  Το 60% του ΑΕΠ 
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19. Δίνονται τα ακόλουθα στοιχεία που αφορούν το Δημόσιο Χρέος μιας χώρας 
για το έτος 2018: 

 

 
 

€ εκ. 

Εσωτερικό Δημόσιο Χρέος 360 

Εξωτερικό Δημόσιο Χρέος 570 

ΑΕΠ 1.900 

   
 
 Το ποσοστό του Δημόσιου Χρέους ως προς το ΑΕΠ για την 
  χώρα αυτή , για το έτος 2018 είναι: 
 
Α 18.3 % 
 
Β 28.6 % 
 
Γ 37.8 % 
 
Δ 48.9 % 
 
 

20.  Πότε ο Κρατικός Προυπολογισμός είναι Ελλειμματικός;  

 Α Όταν τα προβλεπόμενα έσοδα είναι μεγαλύτερα από τις  
  προβλεπόμενες δαπάνες 

 Β Όταν οι προβλεπόμενες δαπάνες είναι μεγαλύτερες από τα  
  προβλεμόμενα έσοδα 

 Γ Όταν τα προβλεπόμενα έσοδα ισούνται με τις προβλεπόμενες  
  δαπάνες 

 Δ Όταν Η ζήτηση είναι μεγαλύτερη από την προσφορά. 
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21.  Πότε ο κρατικός Προυπολογισμός είναι πλεονασματικός;  

 Α Όταν τα προβλεπόμενα έσοδα είναι μεγαλύτερα από τις  
  προβλεπόμενες δαπάνες 

 Β Όταν οι προβλεπόμενες δαπάνες είναι μεγαλύτερες από τα  
  προβλεμόμενα έσοδα 

 Γ Όταν τα προβλεπόμενα έσοδα ισούνται με τις προβλεπόμενες  
  δαπάνες 

 Δ Όταν Η ζήτηση είναι μεγαλύτερη από την προσφορά. 

 

22.  Σύμφωνα με τα κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ το 
 Δημοσιονομικό έλλειμμα δεν πρέπει να υπερβαίνει το : 

 Α 7% του ΑΕΠ 

 Α 5% του ΑΕΠ 

 Α 4% του ΑΕΠ 

 Α 3% του ΑΕΠ 

 

23.  Το Πρωτογενές Δημοσιονομικό  Πλεόνασμα προκύπτει όταν από  το 
 Δημοσιονομικό πλεόνασμα  :  

 Α  Προστεθούν οι δαπάνες για τόκους του δημοσίου χρέους. 

 Β Προστεθούν οι δαπάνες για την άμυνα 

 Γ Αφαιρεθούν οι δαπάνες για τόκους του δημοσίου χρέους 

 Δ Αφαιρεθούν οι δαπάνες για τους άστεγους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1  
 

Με βάση τους φορολογικούς δείκτες που σας δίνονται πιο κάτω να υπολογίσετε το 

φόρο εισοδήματος του Α Αυγερινού αν το φορολογητέο του εισόδημα είναι €61.500.         

                   

                                                                                                                                 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ 2  
 

Ο Δ. Φωτιάδης με εισόδημα €12 000, αγοράζει αυτοκίνητο αξίας €8 000 και ο Κ. 

Χρηστίδης, με εισόδημα €40 000 αγοράζει αυτοκίνητο αξίας €20 000.  Αν και οι δύο 

πληρώνουν Φόρο Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) 19%, να υπολογίσετε το ποσοστό του 
φόρου στο εισόδημα του καθενός και να το σχολιάσετε.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φορολογητέο Εισόδημα Φορολογικοί Συντελεστές 

€ % 

        0-19,500 0 

19.501-28.000 20 

28.001-36.300 25 

36.301- 60.000 30 

60.001 και άνω 35 



 
ΑΣΚΗΣΗ 3 
 
Δίνονται τα πιο κάτω υποθετικά στοιχεία για το έτος 2019׃ 

 €εκ 

Φόρος εισοδήματος 1.200 

Φόρος Προστιθέμενης αξίας 550 

Δημόσιο Χρέος        1.600 

Τόκοι κρατικών δανείων 350 

Εισαγωγικοί Δασμοί 250 

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ) 100 

ΑΕΠ        2.800 

Απολαβές δημοσίων υπαλλήλων 900 

Σύνολο Κοινωνικών Παροχών 300 

Επενδυτικές Δαπάνες 250 

 

       Ζητείται: 

       α)  να υπολογίσετε το έλλειμμα ή πλεόνασμα του Κρατικού Προϋπολογισμού,                                                      

       β)  να χαρακτηρίσετε τον Κρατικό Προϋπολογισμό                                    

       γ)  να εξηγήσετε πότε και γιατί το κράτος καταρτίζει αυτό το είδος του  

            προϋπολογισμού                                                                                   

       δ)   να υπολογίσετε το ποσοστό του Δημοσιονομικού ελλείμματος στο ΑΕΠ και       
να το σχολιάσετε 

       ε)  να υπολογίσετε το πρωτογενές πλεόνασμα ή έλλειμμα 

       στ)   να υπολογίσετε το ποσοστό του Δημόσιου Χρέους στο ΑΕΠ και να το  

             σχολιάσετε.     

 


